

涿州争分夺秒抢修基础设施

□新华社记者 闫起磊 苏凯洋 刘桃熊

涿州洪水灾情发生后,多部门迅速调集力量,成立抢险救援队伍,争分夺秒抢修受损电力、通信、供水等基础设施,助力灾区早日恢复正常生产生活。

“大家再细致点,一滴水都不能有,确保安全!”8月8日中午,在涿州110千伏新业变电站,国网保定供电公司变电检修中心主变专责郭会永正和同事拿着手提吹风机,对电力设备进行细致的清理、风干。

8月7日夜,郭会永和公司110余名党员突击队成员坐卡车蹬水进入变电站,随即展开了紧张的抢修工作。这期间,一批同事前来换班支援,郭会永选择继续留下。

“这个变电站地势较低,几乎所有设备都被泡了,周边地区的水迟迟没有退,我们就用大卡车把工人送进来。”郭会永说,“12个小时一换班,就是要争分夺秒尽快把这个变电站恢

复,早点供电。”

一方有难,八方支援。灾情发生后,国家电网公司在涿州成立了抗洪抢险前线指挥部,从天津、河南、山东等8个省市调拨了93台应急发电车、220台发电机驰援涿州。

目前,涿州因灾停运的110千伏刁窝变电站和塔上变电站已恢复正常运行,涿州主城区电网供电基本恢复,用电负荷已达到灾前的90%以上。农村地区已有125个因灾断电村庄恢复供电,其余村庄的抢修复电工作正加速推进。

涿州市城区地表水厂承担着涿州主城区的供水任务。7月31日晚,水厂开始进水,积水最高达2米,设备被淹,抢修工作量很大。8月4日洪水退去后,水厂第一时间组织120余名抢修人员、10余台各类机械进行抢修。

“很多设备被淤泥覆盖,需要反

复清洗。”水厂厂长张鹏说,“现在,我们是多项工作一起开展,已经派专人加大力度修复供水设备,完成水池清洗消毒。”

唐山市自来水公司派出的驰援涿州供水抢险队也参与到水厂抢修中。“水厂不运行,我们不撤退。”唐山市自来水公司副书记田泽辉说,“大家连轴转了很多天,但为了能早供水,再累也值得。”

8月5日,在山东省住房和城乡建设厅统一组织下,10辆供水车奔赴河北涿州执行供水任务,首日即为5000余人供水。8月9日,涿州市住房和城乡建设局组织的7个饮用水供应点全部实现免费供水。

码头镇是涿州市受灾较重区域,为抢修该镇的供电线路,涿州市供电公司向阳供电所台区经理孙凯峰连日奔波在泥泞中,尽管穿着雨靴,他的脚还是被淤泥中的钉子扎破,处理

好伤口后,他又继续带伤抢修。

“老百姓陆续回村了,正是要用电的时候,我们要千方百计抢进度。”孙凯峰说。

8月6日,随着柳河营机房恢复通信,涿州联通公司在涿州市16个乡镇的宽带通信网络全面恢复。此前,涿州联通公司组织抢修队伍率先抢通了涿州市政府及刁窝镇、码头镇等关键节点的通信网络,保障了防汛指挥调度及市民通信需求。

洪水过后,不少村民家中的路由器和机顶盒等设备遭到浸泡无法使用。河北联通公司组织专业人员上门服务,及时更换因灾情损坏的宽带终端。

截至10日晚,涿州全市211个进水管,已有166个村恢复通讯,113个村恢复供水,53个村恢复供气,基础设施修复和保障工作仍在加紧进行中。

(新华社石家庄电)

爱心与感恩的「双向奔赴」

本报(记者贾宏博 袁立朋 李皓)每天下午3点,涿州市志愿者联合会办公区就会准时响起生火开灶的声音。志愿者崔庆山系上围裙,双手消毒,就忙活起来。了解到很多救援队员、志愿者吃饭不方便后,从8月3日开始,涿州市志愿者联合会开始免费给他们提供晚餐。

“我们是河北省爱心公益协会的志愿者,从石家庄过来,来涿州的主要任务是进行公益消杀。令我感动的是,涿州的志愿者还给我们提供热乎可口的免费晚餐,谢谢他们!”河北省爱心公益协会应急救援队长刘尚告诉记者。

据了解,涿州市志愿者联合会统筹指导社会各类爱心组织、民间志愿服务组织,常态化开展专题培训,规范志愿服务队伍和志愿者注册管理,自主研发“涿州i志愿”智慧云平台,实名注册志愿者9.2万人,吸纳志愿队伍入驻701支,发布、开展活动4140场。

涿州市志愿者联合会秘书长李伟东表示,他们成立“爱心食堂”,就是想让来涿州进行公益救援的志愿者们回到驻地后有口热饭吃、热汤喝,用自己的爱心感谢全国各地志愿者们对涿州市的帮助。

一场爱心与感恩的“双向奔赴”,不仅擦亮了涿州市志愿者联合会公益品牌,也让涿州这座城市处处充满温情。

本报(记者冀伟 刘刚)见习记者苑绍培)临城县梁家庄村,这个常住人口仅有112人的小山村,凭啥能穿越降雨量超1000毫米的特大暴雨安然无恙。人们不约而同将目光聚在了村内河两岸几乎完好无损的堤坝。

村党支部书记郝立杰告诉记者:“2013年之前,每年发大水都会把我们村的路冲毁一部分,有时候是这个地方缺口,有时候是那个地方缺口,住在旁边的群众非常不安全。我也特别担忧,因为我是这个村子长大的人。2013年我正好碰到这样一个机会,就争取了这个项目,村里的坝就这样建起来了。”

梁家庄村地势低洼,河流穿村而过,每年都要经历大大小小的汛情。



8月2日,邯郸供电公司抢修人员在涿州市码头镇向一村抢修电力设施。连日来,国网河北电力公司调集保定、衡水、邯郸等地电力应急抢修队伍驰援涿州,抢修因灾受损电力设施。目前,涿州主城区电网供电已基本恢复,受灾村庄抢修复电正加速推进。
新华社记者 朱旭东 摄

“七彩课堂”走进安置点

本报(记者马晨辉 王日成 赵鹏伟 通讯员王跃)“游泳一定要有家长陪同……”8月9日上午,来自河北大学的青年志愿者正在为涿州职教中心安置点的儿童讲授防溺水知识,带唱防溺水儿歌。

为做好临时安置点儿童关爱服务,让因灾而无法回家的孩子在陌生环境中感受到关心关爱,共青团涿州市委、河北大学校团委和涿州职教中心团委联合打造了“七彩假期·小雨滴”志愿服务课堂,地点就设在涿州职教中心安置点。

为此,河北大学校团委动员招募了10余名涿州籍学生联合涿州职教中心的志愿者老师,开展志愿服务,为安置点的孩子教授传统文化、趣味体育、创意手工、科技创新等课程。

据涿州职教中心团委书记刘沐春介绍,该志愿服务课堂每天开放两次,上午上课时间为9:00到10:30,下午上课时间为14:30到16:30。“七彩假期·小雨滴”志愿服务

课堂接受受灾儿童前来读书、做作业与活动,通过游戏活动、学习辅导、心灵陪伴等志愿服务活动,最大程度降低儿童灾后心理创伤问题。该志愿服务课堂将一直持续到受灾群众完全撤离职教中心安置点为止。

据悉,“七彩课堂”是共青团中央于2011年11月开始在全国推广的,基层志愿服务团队和志愿者围绕学业辅导、亲情陪伴、自我保护、爱心捐赠等五项服务内容开展志愿服务。

梁家庄:“护村坝”让村民踏实多了

郝立杰的父亲曾担任过村干部,所以他对父亲防汛的情形记忆深刻。

郝立杰告诉记者:“2017年的时候,我就是村党支部书记了,继续把村里的坝加高加固,现在这个坝是梯形设计,下面1.5米宽,上面1米宽,这样根基更牢固。经过这几年的大雨冲刷,每年都有洪水发生,这个坝照样特别坚固。特别是今年的这次大洪水,这个坝再一次经受了考验,确实是我们村的‘护村坝’。”

他介绍,今年汛期来临前,村里又对河道进行了整治,把一段200多米长的主河道加深加宽,用大型构机

把弯道取直,把河道中的大石头清理干净,避免洪水乱窜威胁村庄。

村民赵延玲告诉记者:“我嫁到这里30多年了,就住在这条路旁边,那边是我家开的小超市。1996年发水的时候,村里没有坝,洪水过来把路都冲了。2013年村里修了这个坝之后,发水时心里就没那么害怕了,感觉很踏实。”

临城县地处太行山东麓,山区面积大,水利工程多,全县防汛任务艰巨。近年来,围绕提升防灾减灾能力,保障人民群众生命财产安全,临城县在省部门支持下,实施了行洪

河道治理、小型水库维修养护、水土保持等水利工程建设,有效提升了全县防汛抗灾能力。

临城县县长贾志强介绍:“临城县先后投资3691万元,实施了官都小流域、皇庄小流域、郝庄小流域等7条小流域水土流失综合治理工程,治理水土流失面积80平方公里,有效提升了深山区村庄防灾抗灾能力。在本次暴雨洪水过程中,县里的3条主要河流、1座大型水库、1座中型水库、19座小水库,包括163座塘坝均平稳运行,实现了‘不死人、少损失’的目标。”

控草降害 保“稼”护粮

□记者 吴苗苗 李元华

农谚云:“入了伏,手不离锄”“一天不锄草,三天锄不了”……从古至今,辛勤耕作的农民把除草作为田间管理的一件大事。

杂草是农业生产过程中的三大有害生物之一,春夏秋三季,万物生长,农田杂草也不例外,任由它们长大,就会与农作物争光、争水、争肥、争夺生长空间,并且还容易发病虫害。据全国农业技术推广服务中心统计,我国农田杂草发生面积9000余万公顷,每年因杂草造成粮食经济损失近千亿元。

“近年来,受轻量化栽培技术推广、种植结构调整等因素影响,河北省农田杂草群落演替加快,草相变化愈发复杂,恶性杂草蔓延扩散,抗药性发展迅速。同时,随着劳动力资源紧缺及劳动力成本的增加,农田杂草防治面临的挑战越来越大。”省农林科学院粮油作物研究所杂草研究室主任刘小民在试验田里,观察半

个月前除草剂喷洒效果时说,农田杂草防控已成为当前农业生产中最费工、费时,对技术要求最高的植保环节。

省农林科学院粮油作物研究所杂草研究室自1983年开始从事杂草防控研究工作,主要研究小麦、玉米、大豆、花生、棉花等粮油作物田的杂草绿色防控技术;开展恶性杂草发生发展规律;杂草抗药性监测和治理;作物对除草剂胁迫下的响应机制以及除草剂高效安全应用技术等方面的研究。

前不久,邢台市巨鹿县天泽粮食种植专业合作社负责人姚国强非常开心,合作社种植的8000多亩玉米、绿豆、高粱,一到雨天过后就会滋生杂草,除草剂喷了两三遍效果都不理想,而且出现了不同程度的药害,采用人工除草的活用工大、成本高,费用又吃不消。刘小民知道情况后,赶到合作社,在深入了解田间杂草发生种类、除草

剂使用历史、使用剂量等情况之后,建议更换除草剂、添加桶混助剂,增加杂草对除草剂的吸收,同时建议采用喷施芸苔素内酯、加强水肥管理等措施来解决出现的药害问题。

“现在玉米长势很好,多亏了专家的指导,今年玉米肯定大丰收。”姚国强站在地头,望着生机勃勃的玉米田开心地说。

刘小民介绍,化学除草仍是目前最经济、最有效的农田杂草防控技术手段,但除草剂是一把双刃剑,使用不当会造成环境污染,同时加重作物药害的发生,这就要求研发除草剂高效安全应用技术。

近年来,杂草研究团队不断努力,通过长期的定点监测试验,探明了播娘蒿、节节麦、雀麦等恶性杂草的发生发展动态,明确了抗性杂草种群在河北省的分布,提示了播娘蒿、雀麦、马唐等杂草对除草剂的靶标及非靶标抗

性机理;明确了秸秆覆盖、绿豆覆盖等农艺措施对杂草的防控作用,解析了烟嘧磺隆、环磺酮对玉米药害形成的分子机制;构建了以“安全、覆盖、减量、降害”为核心的除草剂高效安全应用技术体系;制定颁布了玉米田杂草生态绿色防控地方标准,并在石家庄、邢台、邯郸等地进行技术示范推广,可减少除草剂用量20%左右,对田间杂草防控在90%以上,可挽回10%以上的作物产量损失。

“目前,我省仍存在缺乏完善的杂草监测预警系统,防治策略不够科学精准,过度依赖化学除草剂,绿色控草技术储备不足等问题。”刘小民表示,接下来团队将推进杂草群落动态和抗性监测预警工作,加强杂草抗性机理研究,研发推广除草剂药害诊断及防控技术,加强杂草绿色防控技术和精准除草技术研究,为全省农田杂草科学防控,保障粮食生产安全贡献力量。

我省调整防汛防台风应急响应

本报(记者张艺萌)鉴于当前河北省雨情水情形势,经会商研判,省防汛抗旱指挥部决定于8月13日8时将防汛防台风应急响应做如下调整:对廊坊市、保定市、沧州市和雄安新区调整为防汛防台风Ⅲ级应急响应;对其他省市终止防汛防台风应急响应。

省防指要求,各市及各成员单位密切监视雨情水情变化,继续做好蓄滞洪区退水期巡查防守、受灾地区排水清淤、乡间农田排涝、卫生消杀防疫、转移安置群众生活保障和有序组织返回等工作,确保人民群众生命财产安全。

5支国家安全生产应急救援队伍完成支援涿州任务回撤归建

本报(记者马晨辉 王日成 赵鹏伟 通讯员廖亚楠)8月11日上午,在涿州市完成抢险排涝任务后,国家安全生产应急救援队等5支国家安全生产应急救援队伍回撤归建。

据了解,8月4日以来,国家安全生产应急救援队等5支国家安全生产应急救援队、国家危险化学品应急救援中原油田队、国家矿山应急救援开滦队、国家油气管道应急救援廊坊队和矿山应急救援大地特勤队等队伍共出动171人、45台车辆、34台(套)排水设备驰援涿州。

经过昼夜不间断作业,5支救援队伍持续奋战8天,完成了交通要道、农贸市场、大型居民小区和学校等16个作业点排涝,累计排水量100多万立方米。

百姓看联播



车辆涉水理赔指南

前不久,我省多地遭遇强降雨天气,暴雨洪水导致大量汽车被泡、损毁。在石家庄一家4S店里,这几天就拉来了100多辆涉水受损车辆。

平安财险石家庄中心支公司理赔人员蔡猛说,这些车都是涉水车辆,有的是内饰受损,有的是发动机进水。

买什么保险,涉水车辆能赔呢?2020年9月,车险综合改革后,就不再有涉水险了,涉水险已经合并到车损险中。也就是说,你只要买了车损险并符合相关条款,车辆泡水后保险公司就应赔付。

那么,哪些情况保险公司可以赔付呢?专业人士介绍,因为暴雨、洪涝等原因车辆进水,车内水位线超过了仪表盘,可以全损赔付。或者因为暴雨、洪涝导致围墙、树木、电线杆倒伏,把车辆砸了,甚至是闪电击中了车辆,都可以找保险公司理赔。

有一点需要特别注意,车辆被淹后发动机熄火,千万不要去强行启动发动机,这种情况下造成的损失,保险公司是不赔的。此外,现在新能源汽车越来越多,如果因暴雨、洪灾导致新能源车泡水,保险公司同样也会全额赔付。

蔡猛说,车辆涉水熄火后,一定不要二次打火,还要及时拍照留存资料,索赔时很可能用得着。再就是马上向保险公司报案,一是打客服电话,二是通过手机App。

您要记住了,一旦车辆出险,要及时向保险公司报案,以免时间长了不好判定责任。
(记者 李丽钧 烟成群)



我和空巢老人每天对“暗号”

子女不在身边,独居老人的安全如何保证?在邯郸市复兴区岭南三社区,有一个温暖的小创意,志愿者和空巢老人每天只要远远地一对“暗号”,就能确定老人是否平安。这是怎么回事呢?

原来啊,岭南三社区是个老龄化社区,有不少高龄独居老人。社区工作人员就商量着,给超过75岁、子女不在身边、行动不便的老人建个档,再号召大伙儿成立个志愿服务队,双方定下“窗帘之约”。

这“窗帘之约”就是志愿者和老人约定,每天早晨9点前打开窗帘“报平安”。一旦窗帘没打开,志愿者就会立即上门查看。这样既不过多打扰老人生活,还能第一时间了解他们的健康状况。短短3个月,社区的26户独居老人已经全部顺利“入约”。

除了“窗帘之约”,志愿服务队还会定期上门探访、陪聊,还有代买、代洗、理发、保洁等服务呢!

独居老人刘根银说:“每天来这儿和我打个招呼,帮我忙活整理整理。虽然是我一个人,孩子们离我远,我觉得在这个社区过得挺踏实。”

最近,岭南三社区又跟河北工程大学附属医院合作,给登记在册的空巢老人建起了健康医疗档案,定期免费“送检上门”。

河北新闻联播报道,全省各地采取一系列措施为“一老一小”创造更加美好的生活,邯郸市复兴区这些看似普通的暖心之举,让独居老人“空巢”不“空心”、安全又幸福!
(记者 孙文娟)

